

# HAJDÚFÖLD

Budapest

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYILV. ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ

Egyes szám ára hétköznap 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELTÁRSZÁLLÓ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16

Szerkesztőség T. 347. o. Kiadóhivatal T. 348

## Tiszta kéz és revízió

(Hyk.) Az országgyűlés képviselőházának szerdán este megint napirendjére került a revízió kérdése. Bármennyire igyekezett is az interpelláló képviselő a maga „honfiai aggodalmi”-nak kifejezést adni, figyelembevételét az a nagy sürgésforgást, amely a revízió kérdésében egy idő óta bizonyos körök — s éppen az interpelláló képviselőhöz közelálló körök — részéről megnyilatkozik, kifejezést kell adnunk annak az aggodalomnak is, hogy akik ez interpellációért politikai céllal lelkesültek, azok előtt magának a kérdésnek a lényege nem volt annyira jelentős, mint azok a szituációk, amelyeket a kérdés parlamentu újabb feszegetése során politikai tekintetben a maguk számára elkövetkezni remélhettek. És a magyar társadalomnak az a része, amely a teljes területi integritás után való örökös vágyakozásba a revíziót nem mint az egyetlen elérhető célt, hanem csak mint eszközt, mint a magyar jövőnek legelső, bár jelentős lépését tekinti, a megnyugvás és a jövőben való bizakodás érzésével fogadta és olvasta a magyar miniszterelnök beszédét, aki ismét — hányadszor már és hányadszor keli még? — be tudta állítani ezt a problémát a helyes smpárba és magát a gondolatot ismét meg tudta tisztítani attól a salaktól, amely éppen azért tapadhat hozzá, mert ezt a mindenél szentebb és tisztább magyar gondolatot egyre gyakrabban akarják meghentergetni a politikai szenvedélyek s a nem is nagyon tiszta eszközökkel vívott világnézeti harcok fertőjében.

A körültekintő okosság, az izmos férfierő pörölycsapásai zuhogtak a magyar miniszterelnök mondataiban s kik hónapok óta figyeljük, akik aggodva és bémész szemekkel látjuk, hogy mint forgatják egyesek a maguk kis zsványpecsenyéjüket a revízióknak mindennél tisztább tüze fölött, akik láttuk, hogy mint akarják a revízió gondolatát politikai programmá degradálni, mint akarják a revízió dekkungja mögött tisztesztendő halottságukat életregalvanizálni, ma megkönnyebbülve idézzük magunk elé a miniszterelnök mondatát: *a nemzet méltán megkövetelheti, hogy a revízió kérdéséhez mindenki tiszta kézzel nyuljon!* Tehát azok is, akiknek kezére az ország sorsa, a faj jövője, a nemzeti élet biztonsága bízott, azok is észrevették, azok is figyelik, hogy milyen visszataszító vásár folyik itt a revízió körül, hogy egyesek mennyire cégérnek tartják a revíziós gondolatot s mennyire csak azt a sűbát látják benne, amely alatt *vigan lehet törekedni oly célok után, amelyek a revízióval nemhogy azonosak, de ezzel homlokegyenest ellentétesek.*

Tíz esztendővel ezelőtt evvel züllesztették szét a magyarság impozáns és céltudatos egységfrontját, hogy a magyar nemzeti vágyaknak,

a magyar függetlenség eszméjének van szükségük az atomok közötti köhézió megszüntetésére. S akiknek vágyuk, gondjuk, titkos céljuk már akkor a radikális internacionálé volt, azok voltak a legnagyobb magyarok, az integritás melletti béke apostolai. Most ezeknek vérségi, vagy szellemi jogutódjaik tűzik pántlikás kalapjuk mellé a revízió bokréját. Most ezek járják megint az országot, míg a magyarságnak valóban élet, jövő, kenyér, gond és vágy a revízió, a revízió kalandorai magát a lényegét, a tartalmat csupán annak a staniolnak tekintik, melyekbe a

maguk titkolt politikai bonbonjait csomagolhatják. E törekvésekkel szemben vajmi keveset ér a szó, akármennyire meggyőző is az, e törekvésekkel szemben az erős kéz az egyetlen elfogadható argumentum, amely észreérthető és elnémihatja őket. Ami a miniszterelnök szerdai beszédében elsősorban megnyugtató, *épen az erős kéz, a megleszített izmos ököl*, amely féken is tart, de amely — el kell készülnünk reá — éppen a magyar faj jövője érdekében kell is, hogy egyszer keményen, megsemmisítően lesújtson.

Nagyon meg kellene lepődni, ha a

revízió kalandorainak akciója, amely szerdán még csak egy szemérmes interpelláció formájában kellemeztette magát, a miniszterelnök válasza után leszerelődne. De épen, mert nem fog leszerelődni, kell, hogy a mi kezünk is ökölbiszorulva maradjon minden eshetőségre készen s megsemmisítse mindazokat, akik — amint nagyon helyesen mondta a miniszterelnök, — a revízió segítségével akarják felülbélyegeztetni azt a bélyeget, amelyet vagy multuk sikertelensége, vagy az elmúlt polgári életben elkövetett ballépésük süttött a homlokukra.

## Titokzatos merénylők csütörtök este megtámadták a debreceni löszerraktár őrségét

Az egyik támadó meglötte az őrség parancsnokát, Bodor Gábor őrvezetőt. A polgári és katonai hatóságok széleskörű nyomozást indítottak a rejtélyes merénylők kézrekerítésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön a késő délutáni órákban titokzatos merényletet követtek el ismeretlen tettesek a Magyarerdőben levő katonai löporraktárnál. A merényletnek egy sebesülte van, a löporraktári őrség parancsnoka, Bodor Gábor 11. honvéd gyalogezredbeli őrvezető, akinek a balcomból kereszttől lőtték a támadók.

A megdöbbentő és rejtélyes esetről munkatársunk a következőket jelenti: Bodor Gábor parancsnoklása mellett csütörtökön délben három honvédet vezényeltek ki őrszolgálatra a nagyerdei katonai löszerraktárhoz. Este hat órakor az őrvezető szabályszerűen felvezette a soros őrszemet felállítási helyére, majd visszament az őrszobába. Kevéssel ezután az őrszem visszajött és jelentette, hogy

a löporraktár körül több gyanus, csavargó kinézésű civil férfit csoportosul, akiket a fák sűrűjében látott felbukkanni,

de a beállott esti sötétben nem tudta megállapítani, hogy hányan vannak. A jelentés után Bodor Gábor őrvezető azonnal kiment az őrszeggel a jelzett hely közelébe és megfigyelte, hogy az őrszem jelentése mennyiben felel meg a valóságnak. Alig tartózkodott egy pár percig leshelyén, amikor látta, hogy közvetlenül a löporraktár mellett levő szalmakazalnál több gyanus ember ólalkodik.

Bodor az előírás szerint rájuk kiáltott: *Állj! Gyertek ide!* Azok azonban hangos röhéjjel válaszoltak a felszólításra, sőt a szalmakazalban levő lesállásukból felemelkedtek és kihívóan viselkedtek, arrogáns hangon visszakiáltottak az őrvezetőnek.

Bodor erre még kétszer megismételte a felszólítást és mikor azok erre sem reagáltak,

a kezében levő puskából egyszer a gyanus csoport felé lőtt. A sötétségben azonban a golyó célt tévesztett,

mire a csoportból egy gunyos hang odakiáltott az őrszobának: — Ha te nem találtál, majd talál-

lok én! — A következő pillanatban — nem tudni még eddig, hogy puska- vagy revolverrel, — rálőtt az őrvezetőre s

a golyó Bodor Gábor balcomból összeroncította.

A merénylet után, amikor a támadók látták, hogy az őrvezető összerogyik, azonnal futásnak eredtek az erdő belseje felé és a fák között kerestek menedéket az őket üldöző katonák elől, akik a futásban levő támadókra többször rálöttek, azonban a sötétség leple alatt

a merénylőknek sikerült nyomtalanul eltűnniök.

A súlyosan sérült Bodor őrvezetőt azonnal beszállították a kihívott mentők az első számú csapatkórházba, ahol megoperálták és orvosi vé-

lemény szerint az állapota igen súlyos, de nem életveszélyes.

A merényletről rögtön jelentést tettek hivatalosan is úgy a katonai, mint a polgári hatóságoknak s nem sokára katonai bizottság szállott ki a löporraktárhoz s minthogy ez a vizsgálóbizottság nem tudta megállapítani, hogy kik lehettek a tettesek,

elrendelték a katonai löporraktár őrségének megerősítését

és ecélből a debreceni tüzérszaktály egy tüzérszakaszt vezényelt ki a löporraktár további őrzésére.

A nyomozás eddigi adatai szerint a merénylők neve és a szándékuk ismeretlen. A nyomozás abban az irányban folyik, hogy a rejtélyes támadók vajjon nem felbélésre, esetleg politikai okokból követték-e el a merényletet.

## Létrejött a meg egyezés Olaszország és a pápa között

Róma, február 7. A Vatikán és az olasz kormány ma véglegesen megkötötték a római kérdéssről szóló egyezményt. Az egyezmény két külön okmányba foglalt részből áll. Az egyik az egyházi állam újjalakítására vonatkozik, a másik pedig konkordátum a Szentszék és Olaszország között. Az egyezmény hír szer-

int csak kismértékben változtatja meg a pápai uralom területi kiterjedését, vallási tekintetben azonban több előnyt biztosít a Szentszéknek. A Szentszék az egyezmény megkötésénél nem annyira a területi problémát tartja fontosnak, mint inkább a pápi rend függetlenségének és szuverenitásának kérdését.

## A fürdőjévaslat folytatólagos tárgyalása a képviselőházban

Budapest, február 7. A Ház mai ülésén Almássy Lászlót 103 szavazattal a Ház elnökévé választották. Almássy László diszmagyarban elfoglalta az elnöki széket s többek között ezeket mondta:

Az elnök feladata, hogy a pártok közötti ellentétek s a különböző világnézetek tiszteletbentartásával az indulatok kitörését mérsékelje s odahasson, hogy a tárgyalási színvonal megtartásával a pártok vitája a szólásszabadság érvényesítésével olyan mederben folyhasson le, hogy min-

den, az ország érdekét szolgáló eszme, gondolat és törekvés a Házban szabad megnyilatkozásra találjon. Az elnök hivatása, hogy pártokon felülemelkedve, a Ház minden egyes tagjának jogait biztosítsa. Ugy nekem, mint elnöktársaimnak törekvése az, hogy ezen az alapon a Ház bizalmát bírassuk. Köszönetet mondok a velem szemben megnyilvánult bizalomért.

Tapssal és éljenzéssel fogadott beszéde után Almássy László átadta az elnöki széket Puky Endre alel-

nőknek s a Ház áttért a gyógyfürdőről szóló törvényjavaslat folytatásos tárgyalására.

Pintér László az idegenforgalmi és közgazdasági szempontból előnyösnek tartja a javaslatot.

Gáspárdy Elemér szerint **meg kellene szüntetni a fürdők külföldre való utazását,** ezért a magyar fürdőket teljesen ki kellene építeni. A javaslatot elfogadja.

Mellczér Jenő örömmel üdvözi a javaslatot, mert a gyógyfürdők ügyét rendezni és joggal, mert ezek a helyek valóban rászorulnak a kormány támogatására. Az állam beavatkozásának azonban oda kell törekedni, hogy fürdőink európai színvonalra emelkedjenek s olcsók is legyenek. E szempontból helyesli a lillafüredi építkezéseknél befektetett tőkét, annál is inkább, mert ez a hely némi kárpót bennünket az elvesztett Tatra vidékért.

Erődi Harrach Tihamér főleg azért helyesli a javaslatot, mert szociális probléma megoldása is, hiszen a javaslat lehetővé teszi széles néprétegek számára is az üdülést és a gyógyulást. Súlyos hibája a magyar társadalomnak, hogy mindent amit külföldön lát, nagyszerűnek mondja, a belföldi állapotokat, viszonyokat pedig lebecsüli. Így

**tulságosan elutasító magatartást tanúsít a magyar fürdőkkel szemben.**

Szilágyi Lajos hangoztatta, hogy a magyar fürdők látogatottsága elsőrendű kincstári érdek s épen ezért helyes volna, ha koncentrálnák a hatáskört. A javaslatot elfogadja.

Kálmán Jenő szerint nem az a fontos, hogy a fürdőtörvény kerettörvény lesz-e vagy sem, hanem hogy a végrehajtási utasítás számolni fog-e az egyes különleges helyzetekkel. A javaslatot elfogadja.

Ezután az elnök napirendi indítványt tett s javasolta, hogy a holnap délelőtt tartandó ülésen folytatólagosan tárgyalják a mai napirendet.

H. Kiss Pál ellenindítványt tett s javasolta, tüzzék napirendre a miniszterelnök tegnap elhangzott beszédének azt a kijelentését, hogy vannak olyanok, akik a revízió kérdéséhez nem tiszta kézzel nyulnak hozzá. Ezt a vádat konkretizálni kell.

Puky Endre alelnök kijelentette, hogy a miniszterelnök kijelentése csak általánosságban tett politikai kijelentés volt.

Vass népiéleti miniszter hangsúlyozta, hogy a kijelentés oly értelemben hangzott el, mint ahogy azt tegnap mindenki felfogta s mint ahogy az ülést vezető elnök is felfogta, aki nem talált okot az intézkedésre. A miniszterelnök egy politikai tényezőt sem akart ezekkel a szavakkal érinteni, sem azok erkölcsi mivoltát. Tény az, hogy

**a revízió gondolata körül támadt szövevényben olyan szaklatokat lehet találni, amelyek kifogásolhatók.**

A miniszterelnök kitétele azonban nem vádló volt, hanem megállapítás. Elsősorban azt akarta mondani, hogy a revízió történelmi jelentőségű kérdéséhez csak a magyar nemzetnek történelmi értelemben vett tisztaságával szabad hozzányulni. Nem kell a kérdést napirendre tűzni.

Az elnök napirendi indítványát a Ház elfogadta. Az ülés 2 óra után néhány perccel ért véget.

**Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet elő.**

## Óriási arányokat öltött Bécsben a spanyoljárvány

Budapest, február 7. Bécsben a spanyoljárvány elrettentő arányokat öltött. A kórházakban naponta 30-40 beteget szállítanak. Ugyanez a helyzet Prágában is. A temető halottaskamarái annyira zsúfolva vannak, hogy csak 5-6 napos késéssel tudják a halottakat eltemetni. A krema-

tóriumban annyira felhalmozódtak az elégetésre váró holttestek, hogy napokkal el kellett halasztani az égetések idejét.

Párisban ezideig több, mint 2200 ember betegedett meg spanyolnáthában.

## A debreceni egyetem egy zsidó hallgatót Magyarország összes egyeteméről kizárt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A numerus clausus módosítása óta Csonkamagyarország egyetemeit mind nagyobb mértékben özönlik el a zsidók. Míg a harmadik szakasz eltörlése előtt hat százalékon felül sohasem emelkedett az idegen elemek létszáma, addig a debreceni Tisza István Tudományegyetem 1928/29. évi első szemeszterében 1190 felvett hallgató közül 156, tehát 13.1% volt a zsidó. Minthogy azonban a teológiai fakultáson természetszerűleg nem lehet zsidó, így a fakultás leszámitásával a zsidók számaránya 14.63%-ra ugrik. A helyzet azonban ennél is súlyosabb, mert hiszen a törvénymódosítás ebben az esztendőben nem az egész egyetemen, hanem csak az első évfolyamokon mutatja meg a maga hatását. Ha ezt is tekintetbe vesszük, úgy a jogi kar első évfolyamán a múlt évi 6.5%-ról 22.77%-ra, az orvosin pedig 10%-ról 21.66%-ra emelkedett a zsidó hallgatók száma. A bölcsészeti fakultáson 3%-ról 5%-ra ugrott a százalékos szám.

Mindezt a statisztikai bevezetést csak azért iktattuk ide, hogy rámutassunk a zsidóság könnyű és pazarul kényelmes helyzetére, mely a galileista elemeket mentesíti a numerus clausus idején virágzott „fondorlatok” és „csalafintások” igénybevételétől. Ennek a strapás korszaknak egyik utóregzésével foglalkozott szerdán délután a debreceni egyetem tanácsa. A „tanulmányi” ügy annyira jellegzetes és annyira tanulságos, hogy minden kis részletével kívánczok a nyilvánosság elé.

**Dávid Andor ellazsukálja az időt...**

A fiatal izraelitát, akit most kicsaptak az egyeteméről, Dávid Andornak hívnak. Érettségijét abban a fehér-terroros (!) világban szerezte, amikor még a numerus clausus második szakasza után a harmadik következett és „fajvédő” berkekben nem lehetett lazszukálni a beiratkozással. Ha betelt a percent és Kohn

vagy Schlézinger elkésett, nem volt az a liberális hatalom, mely betuszkolta volna a tudomány hajlékába. Így akarta a törvény... Am Dávid Andor, a presumpatív gólya joghallgató szeretett volna lenni, dacára annak, hogy szeptember hónapban nem jelentkezett felvételre. Az 1927-28. egyetemi tanév megkezdődött. Betelt a hat százalék és a mi Andorunk nem elégítette ki tudomány-szomját. Legalább is egyelőre. Várt egy rövidke szemeszterig és 1927 január 19-én beállított a jogi fakultásra. Itt dr. Marton Géza dékánnal beszélt, aki közölte vele, hogy betelt a megengedett létszám s így nem veheti fel az egyetemre.

**Aki felalodzza magát a tudományért**

Hogy honnan, honnan nem, nem lehet tudni, de annyi bizonyos, hogy valahonnan azt tanácsolták Dávid Andornak, hogy ősei felekezetéről térjen át valamelyik keresztény-keresztyén hitre. Dávid egy percig sem habozott. Két nap letelte után az ifju izraelita mint „apostolat” egyén és keresztelt kálvinista újra jelentkezett a láthatáron s megbízottja útján kérte a felvételt. A megbízott irást is hozott Mándi Lajos újpesti ref. lelkészétől, melyből kitért, hogy Dávid Andor valóban áttért. A nyilatkozatot elolvasták és azt is tudomásul vették, hogy a frissen bejegyzett református legközelebb a keresztlevelét is bemutatja. Itt jegyezzük meg, hogy az áttérési nyilatkozat hivatalos pecséttel volt ellátva és 1928 január 21-én kelteztek. Ezen az alapon Dávid Lajost felvették a jog- és államtudományi karra s azonnal meg is kezdte az intézők tanulmányozását...

**Kiszil a turpisság...**

Azóta eltelt egy esztendő. A numerus clausust módosították, egy szóval sok minden történt. Még Dávid Andor elkészült az első alapvizsgálat tananyagával és annak rendje-módja szerint pár héttel ezelőtt sikeresen letette az első alapvizsgát. Eddig tehát rendben volna a

dolog. A hithű és sziklaszilárd alapokon nyugvó fiatalember a mostani beiratkozásnál a származási lap valóság-rovatába azt írta be, hogy... izraelita. És itt, mondjuk ki nyíltan, hogy egy kis turpisságot követett el. A szigorú quaeatori hivatal észrevette a turpisságot s minthogy a büntetőtörvénykönyv ezt egészen másnak nevezi, feljelentést tett az egyetemi tanácsnál. Az egyetemi tanács másnapra össze is ült és megállapította, hogy Dávid indexében református, származási lapján pedig izraelita szó áll.

**Kicsapva Magyarország összes egyeteméről**

A kari ülésen kihallgatták az izraelitát s ez azt a nyilatkozatot tette, hogy ő a zsidó vallásról soha nem tért ki és nem is térne ki. Egy nap mulva Dávid Andor volt megbízottja megjelent az egyetemen és olyan értelemben nyilatkozott, hogy „a fiu nem beszámítható és ne adjanak rá semmit...”

Az egyetemi tanács február hatodikán délután 3 órakor ülést tartott s a kari ülés határozata értelmében Dávid Andort Magyarország összes egyeteméről és akadémiáiról kizárták, az eddig lehallgatott szemesztereket semmiesnek nyilvánította s az alapvizsgát is érvénytelenítette.

Ezzel az akkorddal fejeződik be a numerus clausus utolsó hullámrezgése s a kis hamis Dávid Andor örökké fájlalhatja, hogy tavalyi beiratkozásával csak egy félétet mulasztott s nem várta meg a megváltó módosítást.

## Fényesen sikerült a Festetich-bál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Festetich-bajtársi egyesület szerdán este 9 órai kezdettel tartotta nagy-sikerű táncmulatságát a pallagi akadémia kaszinó-termeiben. Mikor a zsúfolásig megtelt villamos befutott a pallagi állomásra, hangos éljenzéssel fogadták a kiszállókat. A sugár-úton végig lampionok égtek. A kaszinó terméből kiszűrődő fény megszire világitott. Az előkelő közönség soraiban megjelentek dr. Ruffly Varga Kálmán akadémiai igazgató, gazdasági főtanácsos, felsőházi tag, felesége, továbbá Halász Miklós, Stolp Ödön, Hauser János, Keztyűs Lajos, Göllner János, Györök L. Tivadar akadémiai tanárok, Syposs Károly vezérkari ezredes és Tiszántul magyar közönségének számos előkelősége.

A műsor kiváló összeállítása a rendezőség s Nitsch Ernő vezér érdeme. A műsor legelső száma a vezéri megnyitó volt, melyet Nitsch Ernő Festetich-vezér, Turul-kerületi főlovászmester tartott. Meleg hazafiaságtól izzó szavai nagy hatást keltek. Hauser János professzor nemeszárnyaló beszéde, melyben Széchenyi István alakját állította mintaképül az ifjuság elé, állott a műsor középpontjában. Dr. Szabó Zsigmondné, Ninger Inci művészi éneke nagy tapsvihart váltott ki a közönségből. Gódin Imre magyar dalokat adott elő általános tetszés közepette Kenehy Kálmán kiváló szerzeményeiből, a szerző zongorakísérete mellett. Puskás Jenő és Rác J. Jenő művészi duettje után Raskó Kálmán sikerült darabját mutatták be a Tulipán-csoport tagjai, kitűnő humorral. Imre Ferenc megrázó erejű szavai fejezte be az előadást, melyet páratlan humorral s ötletességgel Erendits Endre konferált végig.

A mulatság a reggeli óráig tartott és felejthetetlen emléket hagyott a megjelent közönségben

## Korai hajtásra

melegágyi, konyhakerti legfrissebb termést  
vetőmagjaink beérkeztek. — Különösen  
ajánljuk nb. kertész-verőink figyel-  
mébe, akik szükségletüket most  
szerezhetik be a leg-  
előnyösebben.

## Kontsek Géza k. r. t.

# Debrecen város huszonötezer pengővel segélyezi a munkanélkülieket

Feliratban kéri a parlamentet, hogy a békerevizio kérdését állandóan tartsa napirenden

(A Hajdúud tudósítójától.) Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor Zöld József tb. főjegyző elnöksége alatt ülést tartott. Napirend előtt Zöld József üdvözölte a bizottság új tagjait, majd dr. Vargha Elemér főjegyző terjesztette elő a Hegymegi Kiss Pál-féle párt indítványát. Ez javasolja, hogy az országgyűléstől kérje feliratba a közgyűlés: utasítsa a kormányt, hogy a külképviselet útján fejtsen ki teljes tevékenységet a trianoni béke revíziója érdekében, bent az országban pedig a társadalmi béke, a nemzeti egység megteremtéséért. Másik része az indítványnak, hogy a közgyűlés utasítsa a tanácsot a Rothermere-utca elnevezéséről szóló határozat azonnali végrehajtására s üdvözölje táviratban lord Rothermeret, kifejezve hálóját s kérve Magyarország igazságos ügyének további támogatását.

A városi tanács javaslata ezzel kapcsolatban: ajánlja a jog- és pénzügyi bizottság az indítványt elfogadásra; annak hangsúlyozásával, hogy a városi közgyűlés már egyszer felirt az országgyűlés két házához, kérve a revízió ügyének napirenden tartását, írjon most ismét fel az indítvány értelmében. A felirathat emelje ki a közgyűlés:

**teljes mértékben meg van győződve arról, hogy a kormány átérzi a revízió fontosságát s meg teszi mindent nemzeti létünk biztosítására,**

midőn kéri a revízió ügyének teljes lélekkel való szolgálatára.

Ami a Rothermere-utcat illeti, a tanács már kiírta a versenytárgyalást a házak utcatábláira. Javasolja a tanács, hogy a közgyűlés üdvözölje lord Rothermeret táviratban.

A bizottság az előterjesztést egyhangulag elfogadta.

Dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok terjesztette elő a debreceni szakszervezetek beadványát, amelyekben egyszeri segély és munkaalkalom adását kéri a munkanélküliek részére. Referálta a tanácsnok egyúttal

**a szakszervezetek kívülről álló munkanélküliek hasonlóan kétségbeesett hangú kérését.**

Javasolja azt, hogy póthitel fedezetül adjon a város a népjóléti hivatal útján 20.000 pengő segélyt a munkanélkülieknek. A segélyezés irányelvei:

**a segélyek természetbeniekben adandók ki, pénzsegély csak kivételes esetekben; csak azok kaphatnak segélyt, akik igazolják, hogy a hatósági munkaközvetítőnél munkára jelentkeztek, de munkát nem kaptak; akinek vagyona van, nem kaphat segélyt;**

a segélyezés csak március 20-ig tarthat. A határozat azonnal lépjen életbe s a megszavazott utcarendezési földmunkálatokat a miniszteri jóváhagyás nélkül azonnal megkezdhessek. Ezek között a Rothermere-utca kiegyenlítését azonnal kezdjék meg. A segélyeket bizottság ossza ki, amelyeknek tagjai legyenek: dr. Sz. Kun Béla, Sztankay Béla, dr.

Csűrös Ferenc tanácsnok, Ary Lajos főszámvevő, Bíró Jenő népjóléti hivatali igazgató, a munkás-szakszervezetek egy kiküldöttje.

Márk Endre: Elfogadja a javaslatot. Kitér arra, hogy a bálók, bankettek elkészerítik az inséges munkanélkülieket és kéri a tanácsot: keressen módot, hogy lehetne adakozásra bírni a társadalmat a munkanélküliek nyomorának enyhítésére.

Dr. Vádray István polgármester: Utólag számításokat tettünk s úgy vélem,

**a munkanélküliek segélyezésére 25.000 pengőt szavazhat meg a bizottság**

anélkül, hogy a város költségvetésében komoly zavarok mutatkoznának. Ajánlatos kihagyni a feltételek közül, hogy a segélyezés március 20-ig tarthat. Mi a város anyagi erejéhez mérten állapítottuk meg a segélyezést, ezt az összeget rászánjuk erre a célra, de határidőt, hogy meddig tarthat, nem tűzhetünk ki. A segély pénzben való kiutalása csak kivételes esetekben történhetik meg, de azt ajánlom, hogy akkor se juthasson a munkanélküli kezeihez. Ha bővében lennénk az erre a célra adható pénznek, nem kívánnánk ilyen szigorúságot, így azonban minden fillérre vigyáznunk kell.

— Lenne még egy pótlásom: a város az utolsó öt évben nagy összegekkel igyekezett közmunkákkal segíteni a munkanélkülieknek. Az állam ebben a tekintetben nem tett semmit. A város anyagi ereje már kimerült, míg ismét abban a helyzetben lesz, — 2—3 év múlva, — hogy építkezni tud,

**gondoskodjék munkaalkalomról az állam. Ilyenek lennének: a postapalota, a csendőrség palotája, a vegyesdandár, a lakatnyák javítása, az egyetemi építkezések.**

Írjon fel a közgyűlés az illető miniszteriumokhoz, kérje, hogy a folyamatban levő építkezési ügyekben azonnal rendelkezjen az építést.

— A segélybizottságban legyen még egy közgyűlési tag; legpraktikusabb lenne, hogy a munkásokat Holló János szakszervezeti titkár képviselje.

Dr. Fejér Ferenc: Feltételes repülőállomás létesítését is kellene kérni.

Dr. Markovics Elemér: A mai helyzetben elfogadom a javaslatot, de álláspontom az, hogy a betegek és munkaképtelen öregek kivétel nélkül senki sem részesíthető közsegélyben. A hiba ott van, hogy a testi munkások nagyrésze csak az év egy részében dolgozik. A kormányhoz kellene felírni, hogy az év többi szakában ezek részére gondoskodjék munkaalkalomról. Ha azonban a szakszervezetek ragaszkodnak ahhoz, hogy szakmunkások nem alkalmazhatók napszámosmunkára, nem igényelhetik semmiképpen sem a társadalom támogatását a munkanélküliek.

Dr. Vádray István polgármester: Olyan mértékű szükségmunkát, amelynek révén az idénymunkásokat,

kőműveseket például, télen is munkához lehet juttatni, nem tud adni az állam sem. Azt lehetetlen kimondani tehát, hogy a város többé hasonló helyzetben nem megsegítse a munkanélkülieknek. Bizonyos mértékig a természet kényszerít arra szükségképpen, hogy a munkások egyrésze az év bizonyos szakában munka nélkül álljon s

**a mai helyzetben az a szomorú, hogy a télen is dolgozó munkások munkálat sem tudnak munkát találni, nem hogy ezek a szakmák a nyári szezonmunkásoknak, kőműveseknek is kenyérkeresetet adhatnának.**

— Ki kell azonban mondani: a multban nem állott be az a szükség, hogy a társadalom legyen segítségükre télen a nyári idény munkanélkülieknek. Az emberek akkor sokkal takarékosabban éltek, nyáron gondoltak a téli szükségre is,

**ma pedig a pazarlás, a könnyel-**

## Egy lengyel napszámos borzalmas vérengzése

Varsó, február 7. Wolff: Skaryszov mellett Lengyelország déli részén Jasinski hétszerezesen büntetett előéletű napszámos a község utcáján 8 fejszecsapással leterítette előle menekülő apósát és anyósát, majd agyonverte őket. Azután behatolt

miség alulról löfelé áthatotta a társadalmat.

Ezt nem hozom fel a kérés elutasítására, de leszögezem, hogy a jövőben segélyre csak azok a munkanélküliek tarthatnak igényt, akik megfelelően élnek ahhoz, hogy a közsegítségükre menjen inségük esetén.

A bizottság a tanácsi javaslatot a polgármester módosításával fogadta el s a segélybizottságba a felsoroltak mellett Márk Endrét és Holló párttitkárt küldte.

Az aszfaltozás hibáit tette szóvá a javaslat egyhangú elfogadása után dr. Nyíri Ernő, panaszkodva, hogy **az újonnan aszfaltzott utcákon is görcsös az aszfalt, göröngyös az út.**

Borsos József műszaki főtanácsos: Még át sem vettük az aszfaltozást. A Piac-utca aszfaltja még a tél elején készült. A télen épült aszfaltra a fedőréteget még rá sem rakták. Majd tavasszal rendben lesz minden.

Dr. Vádray polgármester: 18—20 fokos hidegben nem lehet aszfaltozni.

A bizottság ülése ezzel véget ért. A tanács tagjai továbbra is együtt maradtak és teljes tanácsülés keretében letárgyalták a holnapi közgyűlés két tárgyát.

## Ifjusági Aero-kör alakult a debreceni Iparostanonciskolában

Halassy Tibor gépészmérnök előadása a repülés problémájáról

Február 3-án délután előadást tartott vetített képekkel az iparostanonciskola tornatermében Halassy Tibor gépészmérnök, a Magyar Aeroszövetség Ifjusági Sportrepülő előadója. Halassy mérnök szakszerű bevezetésében ismertette a repülés problémáját és mai fontosságát, majd gondosan összeválogatott vetített képekben sorba bemutatta a repülés fejlődésének nevezetesebb mozzanatait. Különös tekintettel a léghajók és repülőgépek rendszerének megkülönböztetésére, minden egyes képet szakszerű magyarázattal kísért, amit a nagyszámu hallgatóság mindvégig élénk érdeklődéssel kísért.

A képsorozat bemutatása után hangsúlyozta az előadó az ifjusági sportrepülés rendkívüli fontosságát, buzdítván az iparos ifjakat ennek a legmodernebb és igen nagy jelentőségű sportágnak művelésére.

Az előadásnak meg is volt a kívánt sikere. Rögtön

**megalakult az iparostanonciskolai ifjusági aerokör.**

A tantestület a kör vezetésére felkérte Szombathy Imre gépészmérnököt arra, hogy a nagyszámban jelentkező ifjak közül Dóczy Béla és Sződr József tanárok bevonásával

válogassák ki a teljesen megfelelő egyéneket s azonnal fogjanak hozzá a repülő modellek készítéséhez egy erre berendezendő helyiségben. A megalakult aerokör azonnal elhatározta, hogy bejelenti csatlakozását az Országos Aeroszövetség ifjusági csoportjához és résztvesz a május 26-án

**Budapesten tartandó országos versenyen,**

addig elkészítendő modelljeivel. Az iparostanonciskola ezzel a vidéki iskolák közül elsőnek karolta fel a repülő sportot s hisszük, hogy a lelkes vállalkozásnak meg is lesz a kívánt sikere, mely az iskolának is, Debrecennek is dicsőségére válik.

**Nagybójtai szentbeszéd a róm. kath. templomban.** A nagybójtai folyamán minden pénteken délután 5 órakor megtartják a róm. kath. templomban a szokásos nagybójtai ajátosságot, amelynek keretében minden alkalommal Huber Ferenc hittanár, a Szent László Kollégium prefektusa mond szentbeszédet. Ezen kívül minden vasárnap délelőtt 10 órakor, a nagymise végzetével is lesz nagybójtai szentbeszéd. Ezeket a predikációkat Kovács Sándor tartja.

Bálak alkal-mával reggel **6 órakor** nyit a **Gambrinus.** Bab- és korhely levelek. Erdőbényei borok.

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koksz, tojásbrikett, tüzfifa és Berentei szén**

Resorta bükkszéni, kicsinyben és nagyban hához szállítva is



**Gabányi Sándor utóda**

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-48.

**Debrecen  
katholikussága ünnepli  
az aranymisés pópát**

Mint ismeretes, ebben az évben érkezik el XI. Pius pápa pappászenteltetésének ötvenedik évfordulójához. A ritka jubileumot megünnepli az egész világ katolikussága. A magyar katolikus egyház ünnepeit február 10-én lesznek, amikor is országsszerte pápaünnepeket tartanak. A debreceni pápaünnepe este 6 órakor kezdődik a piarista reálgimnázium disztermében. Műsora a következő: 1. Magyar Hiszekegy. Előadja a Szent László Dalegylet Vegyeskara. Vezényel Kollwenz Rezső karnagy. 2. Megnyitó beszédet mond dr. Lindenberger János prépost-plébános. 3. Magyar köszöntő a Vatikán felé! Ünnepi óda. Irta és előadja dr. Liszt Nándor író. 4. Mit köszönhet a magyarság a Szent-széknék? Előadás. Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár. 5. Pápai himnusz. Előadja a Szent László Dalegylet Vegyeskara. Vezényel Kollwenz Rezső karnagy. Az ünnepekre külön meghívókat nem bocsátanak ki. Belépődíj nincs. A pápaság, az egyháztanács és az iskolaszék tagjai, továbbá a hitbuzgalmi egyesületek vezetői számára fenn tartják az első sorokat.

**Tavasszal átépítik  
a homokkerti vasuti  
felüljárót**

(A Hajdútelep tudósítójától.) Debrecen város a Máv. és a Helyi Érdéki Vasut között tárgyalásokat folytat a homokkerti vasuti feljáró kiszélesítésére. A megegyezésben a város 4000, a Hév. 2500 pengőt vállal a költségekből, a többi költségek viselésére a Máv. vállalkozott.

A kereskedelemügyi miniszter most leiratban értesítette a várost, hogy a közgyűlés által is megszavazott megegyezést jóváhagyta s utasította a hatóságokat, hogy a munkálatokat rendeljék el. A vasuti felüljáró átépítése már a kora tavasszal megkezdődik.

**Uj tarifája van  
a hirdetési vállalatnak**

Pár nap előtt hirt adtunk arról, hogy a városi tanács tárgyalás alá vette a hirdetési vállalat új tarifa tervezetét, amelyet a vállalat bérlelője, a Magyar Távirati Iroda nyújtott be jóváhagyás végett. A városi tanács mai ülésén elfogadta a tarifát, amelyről a referáló Zöld József tanácsnok kifejtette, hogy még mindig jóval kisebb, mint a vidéki városok hasonló vállalatú tarifájának díjtételei. A tarifa a helyi ipar és kereskedelem hirdetési díjainak árát nem változtatja meg.

A hirdető tájékoztatására megjegyezzük, hogy a hirdető vállalat irodája már nem az Arany Bika bérházában van, hanem átköltözött a Kossuth-utca 53. szám alá. Minden hirdetést itt vesz fel a vállalat s itt veszi át a plakátokat és röpcédulákat is. A hirdetési vállalat egész nap a közönség rendelkezésére áll.

**A detektívek hajszája a betörő  
Müller Gyula után**

**A K. ssán elfogott betörő nem azonos a debreceni Müllerrel, aki állítólag Nagyváradon é**

(A Hajdútelep tudósítójától.) Napokkal ezelőtt megírta a Hajdútelep, hogy a kassai rendőrigazgatóság értesítette a debreceni rendőrkapitányságot, hogy elfogtak egy több tagból álló betörőtársaságot, amelynek a feje Müller Gyula, a debreceni híres betörő.

Vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője Székely Mihály detektívcsoporthoz társaságában elutazott Kassára, hogy személyesen jelen legyen a hurokra került betörők kihallgatásánál.

A kassai rendőrigazgatóságon vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány elé felhozták a fogdából Müllert. Kiderült azonban, hogy Müller Gyula

nem azonos a Debrecenben híres betörő Müller Gyulával s ezután természetesen hazautaztak a debreceni rendőrség kiküldöttei.

A rendőrség egyébként olyan információt kapott szerdán, hogy Müller Gyula Nagyváradon él. A debreceni rendőrkapitányság táviratilag megkereste a nagyváradai rendőrkapitányságot, hogy a debreceni rendőrség detektívjei az ottani rendőrség embereivel nyomozhassanak Müller Gyula után.

A nagyváradai rendőrség engedélye csütörtökön megérkezett s már az esti vonattal el is utaztak Állódy Béla és Székely Mihály detektívek Nagyváradra.

**Az apacsbálok és a Montmartre**

**Haldokló párisi specialitások**

Páris, február. A Párist járó hírek a háború alatt a nyilvános életükön kívül nagyon érdeklődnek a „földalati titkokért” is, amint azokról annak idején Eugen Sue a műveiben megemlékezett és amelyekről Zola se feledkezett meg.

Ezek a „földalati titkok” ugyan meglehetősen a világ város talajának felszínén terjedtek és belépti díj vagy a vezetőnek fizetett mérsékelt honorárium mellett éjjel-nappal láthatók voltak. A külföldi sznobok, de még a nagyon korrek lordok és ladyk is kötelességüknek tartották, hogy egy apacsbálon résztvegyenek és hogy elvándoroljanak a Montmartre dombos vidékére.

Ennek a két híres párisi specialitásnak meghúzták a halálharangját. Páris város tanácsa egy már évekkal ezelőtt kidolgozott terv alapján teljesen újáépítette a Montmartret és az apacsbálokban többnyire — szerződöttetett művészek táncolnak!

**Az apacsbálok fenyvora**

Az apacsbálok virágkora a háború megelőző évekre esett. Egy farsang alatt 20—30 mulatságot is tartottak. Természetesen a hivatalos nevük nem apacsbál volt. Nagyon poétikus elnevezéseket adtak ezeknek az összejöveteleknek: bal aux roses, aux trois étoiles és ehhez hasonló más jámbor neveket. De ezeknek a mulatságoknak a helyéről és idejéről tudták a beavatottak, hogy tulajdonképpen miről van szó.

A Szajnátlól északra fekvő külvárosok füstös szobáiban, némelykor földalatti helyiségekben tartották ezeket a bálokat, amelyek mindig éjjelkor kezdődtek, de már korán, a hajnali órákban végződtek. Ezeknek a nagyon gyanus helyeknek a kapui előtt hintók, később autók állottak, amelyek a szenzációra éhes idegeneket szállították ide. Az előkelő idegenek a vastag füstű terem egyik sarkában húzódtak meg, hölgyek prémbundában, gyöngy-nyakékkal, férfiak frakkban, virággal a gomblyukban, úgy hogy az operából vagy valami elegáns va-

csoráról jöttek és élvezték az izgató mulatságot.

Egy másik sarokban a rendőrség emberei unatkoztak: revolverrel és gummibotokkal felfegyverkezve, nézték a már sokszor látott kavargást.

**A film megadta a kegyelem-döfést**

A táncosok nem tartóztak kizárólag a betörők világához, mint a publikum szerette volna hinni. Szó sincs róla, volt közöttük néhány ilyen kemény legény is. De többnyire kocsisok, hordárok, vásárcsarnoki munkások, erős öklü és erős toroku fickók táncoltak, nyakukban a háromszögű tarkakendővel, amely megmaradt a női divat rekvizitumának. A táncosnők nagyon tarka, sokszor értékes ruhákban forogtak és álcát viseltek. Durvaságokat, illetlenségeket a „nyilvános” apacsbálokban nem tűr a rendőrség. A nézők közt gyakran megfordul a színház- és varetédirektorok, hogy az apacsbál és apacsnyakok közül a megfelelőket egy-egy darabra le-szerződtessek.

A háború alatt szíveteltek ezek a mulatságok. A háború után a rendőrség igen erős razzliákat tartott minden gyanus rejtekhelyen. Az apacsbálok sokat vesztek a hírességükből és a látogatottságükből.

Mostanában párisi és berlini filmvállalatok rendeznek ilyen bálokat, ahol a filmsztárok is közreműködnek és amelyekre meghívókat küldenek szét. És ez aztán megadta a kegyelem-döfést az eredeti apacsbáloknak.

**A Montmartre alkonya**

Ehhez hasonló sorsra jutott a Montmartre is. A Szajnátlól északra elterülő dombos vidék a XVIII. század végéig erődítmény volt. Azután bucsujáró hely lett, ahol kápolnák, szobrok villogtak ki a zöld lombok közül. Később kispolgárok telepedtek le ezen a vidéken, akik egy-egy szobát, kamrát kiadtak diákoknak, fiatal művészeknek. Idővel a Montmartre Európa tipikus bohémzállása lett. Itt tanyáztak a festők, költők,

diákok, a féltreértett zsenik, kevés pénzzel a zsebében és nagy tervekkel a fejében. A Montmartre női lakossága a modellek, a kis midinettek és grizettek közül rekrutálódott. Ebben a vad virtschafban ők képviselték egyedül a dolgozó elemet és többnyire az ő kis kezük tartotta el a vad zseniket.

**Ahol a forradalmakat főzték**

A Párisban megforduló idegenek a világért el nem mulasztották volna, hogy el ne záródoljanak a Montmartre görbe utcáiba, ahol az apró házak körül mosott ruhákat lengetett a szél és ahol a vörösre és sárgára festett kávéházak ablakaiban kalandos alakokat lehetett látni. Világjáró emberek, valódi vagy képzelte művészek, forradalmárok, mind megfordultak a Montmartren. Itt szereztek világhírű bohémjeihez az anyagot Henri Murger, itt vándorolt Alfred de Musset; itt ültek a zsirfoltos asztaloknál és főzték nagy terveiket a ritkán borotválkozó és hallgatásba merült forradalmárok és más világboldogítók. Itt prédikált Bakunin és Lassale világfuradalmat a lengyel diákoknak és a bolsevizmus apja, Lenin és Trockij is megfordultak itten.

Ma már a kis házak legnagyobb része le van bontva. Uj, nagy épületek emelkednek és modern utcák alakulnak. Pár év múlva a kíváncsi idegen csak a Baedekerben olvashat majd a régi, vidám Montmartreről.

B. Weer Hona.

**Dr Hubay Jenő kitüntetése**

Dr. Hubay Jenő felsőházi tagot, a Zeneművészeti Főiskola igazgatóját a Kormányzó a II. o. magyar érdemkeresztel tüntette ki. A Zenekedvelők Köre ezalkalomból meleghangú táviratban üdvözölte a magyar zene fejedelmét. Dr. Hubay Jenő a Kör elnökségéhez levelet intézett, melyben ezt írja: „Mélyen megatva köszönöm a hozzám intézett üdvözléteket, melyet legszebb emlékeim között fogok hálaosan megőrizni. Dr. Hubay Jenő.”

**Megverték  
egy gazdálkodót a vásár-  
bíró irodájában**

(A Hajdútelep tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Rézler Ervin büntetőtanácsa csütörtök délelőtt tárgyalta Kovács Lajos mezőrendőr hivatalos hatalommal való visszaélési bűnyegyet.

A vád szerint Kovács a múlt év őszén az állatvásár alkalmával Nagy József hajduhadházi gazdaembert — mert az nem tartotta be az utastást, — behiyatta a vásár-bíró irodájába s ott Herczeg Lajos vásárbíróval megverték.

A főtárgyaláson Kovács Lajos tagadta, hogy bántalmazta volna Nagy Józsefet, de a kihallgatott tanúk egyöntetűen igazolták, hogy igenis Kovács megverte az időközben elhalt Herczeg vásárbíróval együtt a hajduhadházi gazdaembert. A tanúvallomások alapján a bíróság a vád értelmében mondta ki bűnösnek Kovácsot s 60 pengő pénzbüntetésre ítélte.

## A SZÉFHE MŰSOROS TÁNCSTÉLYE

Gróf Bethlen István miniszterelnök és gróf Bethlen Istvánné fővédnöksége alatt a Székely Egyetemi és Főiskolai Halgatók Egyesülete február 12-én, húshagyó kedden a Tiszti Kaszinó helyiségében (Péterfia-utcai taktanya) Hargitaváralja Jelképes Székely Társközség támogatásával zártkörű műsoros táncestélyt rendez. Belépődíj nincs. Belépőjegyül a meghívó szolgál. Teajegy ára 2 P (megváltása kötelező). Felvevőszolgálat szolgál február 7-től kezdve délelőtt 12-1-ig és délután 5-7 óráig a Ker. Nemzeti Ligában (József kir. herceg-utca 16.) levő hálóróda. Telefon 348. Az estély 8 órakor kezdődik. Megjelenés sötét ruhában.

## 252 vers érkezett a Csokonai-kör lírai költemény pályázatára

Február hó 5-én déli 12 órakor járt le a Csokonai Kör december hó elején meghirdetett lírai költemény pályázata. A beküldött pályamunkákon végig tekintve megállapítható, hogy a pályázat nemcsak Csonka-Magyarországon, hanem amegszámlított területek magyarsága között is előré visszhangot keltett. A pályázók legnagyobb kontingense mégis Debrecenből és Budapestről került ki. Hazulról 55, a székes fővárosból pedig 32 pályázat érkezett be. A többi pályázat megoszlott a nagy vidéki városok és községek között, egy néhány pedig a megszállott terület néhány városára esik.

Mindent összevéve száztizenegy érvényes pályamunkában kétszázötvenkét hosszabb-rövidebb vers küld a pályadíjért. A bíráló bizottságnak tehát nehéz munkát kell végeznie, amíg a nagy anyagból a díjra legérdemesebbet kiválasztja. Futólagos áttekintésre úgy tetszik, hogy a beérkezett versek háromnegyed része kisebb értékű és csak egy negyed része vagy ennél is kisebb része az, amely a díj kiutalásánál komolyan számba jöhet. A bíráló bizottság tagjai: Oláh Gábor, Baja Mihály és Csobán Endre.

Most a pályamunkák lajstromozása folyik. A megbírálandó versek nagy száma miatt a bíráló munka néhány hetet vesz igénybe.

## Szovjetország és a gyermek

Egy francia lap a napokban azzal a kérdéssel foglalkozott hasábjain, hogy Oroszország jövő generációja milyen erkölcsi felfogást fog vallani? Milyen gyümölcsei vannak a kommunista erkölcsi tanításoknak, hogyan élnek Oroszországban a gyermekek, hogyan nevelik őket? Maga a szovjetországi sajtó is beismeri, hogy „az elhagyott ifjuság a mi legborzasztóbb sebünk”. Az „Iszvestija” című szovjetországi lap szerint Szovjetországban jelenleg 600.000 elhagyott gyermek él. A környezet és az éhség ezeket a szerencsétlen gyermekeket a bűn útjára

sodorja, s azért van az, hogy Szovjetországban a kiskorúak bűnözése ugyiszólván napiór napra mind üesztöbb mértékben növekedik. Alkoholizmus, morfinizmus, kókaínizmus mind erősebben terjed a fiatalság, különösen a gyermekek körében. 1925-ben 2445 gyermek állt Moszkvában a fiatalok bírósága

előtt. Ezek közül 400 volt súlyos bűnös, 114-nek nikotinnmérgezése volt, 46 vértanos, 55 megfőzött alkoholisták legnagyobb részük előrehaladott fűdében szenvedett. A lányok nagyrésze prostitucióból él. — 1921-től 1924-ig a fiatalok bírósága elé került 12-14 éves gyermekek 30 százaléka fertőző beteg volt.

## Renoválják a hajduböszörményi Bocskay-téri református templomot

A templom fűtési berendezése nemcsak primitív, de életveszélyes is

(A Hajdúföld tudósítójától) A hajduböszörményi református egyháztanács gazdasági bizottsága ülést tartott a városházán. Az ülés tárgysorozatán a többek között egy igen fontos ügy, a Bocskay-téri templom renoválásának kérdése szerepelt. A Bocskay-téri templom tatarozásával már évek óta foglalkozik az egyháztanács, meg is szavazott erre a célra több ízben bizonyos összegeket, azonban az egyház más anyagi kiadásai miatt e kérdés megoldása ez ideig elmaradt.

Dr. Somossy Béla fogadnok immár halaszthatatlannak találván a dolgot, napirendre tűzte annak előkészítését. A gazdasági bizottság a kérdésbe belekapcsolta a templom fűtésének és világításának megoldását is, mivel

a mostani fűtési berendezés nemcsak igen kezdetleges, de tűzveszélyes is.

A gazdasági bizottság a kérdésben meghallgatta Dobay Károly műszaki tanácsos és Reményi Aladár szak-

értők véleményét, sőt helyszíni szemlét is tartott s a megbeszélések alapján a két felkért szakértő részletes tervet fog készíteni s annak alapján fog az egyház a kérdésben dönteni.

A renoválás ki fog terjedni a templom és torony egész külső és belső rendbehozására, kőműves és testési munkákra, a tetőzet megvizsgálására. A fűtés rendszeres beállítása végett kémények építése, megfelelő kályhák beállítása és az ablakok rendbehozása szükséges. Tervet készült a templom világítására nézve, valamint a mennyezet faanyagának betéglésére, mert mai állapotában egy tetőtűz esetén egyáltalában nem védi a templom belső berendezését az elpusztulástól.

A gazdasági bizottság elintézt még néhány kisebb anyagi ügyet is. Elrendelte a br. Eötvös József-utcai (iskola-u.) és a II. Rákóczi Ferenc-utcai iskolák kutjának szakértő kutató mesterral való kimosását s intézkedett a hátralékos egyházi adók behajtása tárgyában is.

## Csütörtök este a Piac-utcán a villamos elé vetette magát egy leány

A vezető lélekjelenlétének köszönhető, hogy megmenekült Kupfer Róza, aki üldözési mánában szenved

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vértárgasztó, drámai jelenet játszódott le csütörtökön este 6 órakor a Piac-utca Gambinus előtti szakaszán. Egy villamos a Kossuth-utcai megálló után teljes sebességgel rohogott a síneken, mikor egyszerre csak észrevette a vezető, hogy az uttestről egy nő szalad a sínekre és

a rohogó villamos kerekei elé akarja dobni magát.

Teljes erejével fékezett és sikerült is a legutolsó pillanatban megállítania a villamost, úgy, hogy éppen az öngyilkosjelölt nő előtt állott meg. A hirtelen történt megállásra a köcsiben nagy riadalom támadt, az utasok leszálltak s megdöbbenve látták, hogy egy elegánsan öltözött fiatal leány fekszik a síneken. Azonnal nagy csoportosulás vette körül a fiatal leányt, akik a síneken szolgálatot teljesítő rendőrszem bekísért a rendőrség központi ügyeletére.

Az ügyeletes rendőrfogalmazó kihallgatta a fiatal leányt, aki elmon-

dotta, hogy Kupfer Rózának hívják, 18 éves, Hajdudházra való, ahol az édesapja földbirtokos és kereskedő. Arra vonatkozólag, hogy miért akart öngyilkos lenni, nem adott határozott választ, csak a válást huzogatta.

— Meg akartam halni — mondta. Kihallgatás után azonnal értesítették telefonon a leány szüleit, akik autóra ülve bejöttek Debrecenbe.

A szülők elmondották, hogy lányuk üldözési mánában szenved. A mikor rohamai vannak, azt hiszi, hogy neki a vonat kerekei alatt kell meghalnia. Odahaza állandó felügyelet alatt áll, de csütörtökön hogy-hogy nem megszökött hazulról.

Kupfer Rózát ezek után elengedték a rendőrségről és szülei magukkal vitték haza Hajdudházra és most már kettőzött éberséggel fogják vigyázni öngyilkossági mánában szenvedő beteg leányukra.

Hirdessen a Hajdúföldben

## HIREK

1929 február 8 (Péntek)

Piot.: Aranka Kath.: M. János 11

Debrecen sz. kir. város köznevelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig

A gyógyszerértékek közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Mádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Meteorologia: Időjárás: Derült és igen hideg idő várható.

## AZ ÉME KÖZGYÜLÉSE

Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja február 11-én, hétfőn délután 6 órakor a Kálvin-tér 13. szám alatti helyiségében közgyűlést tart, amelyre a tagok minél nagyobb számu megjelenését kéri az Elnökség.

Minden új előfizető megkapja a Hajdúföld nagy képes naptárát.

— Erdőbényei Ethey János meghalt. Városszerte óriási megdöbbenést és általános részvételt keltett az a szomorú gyász eset, mely dr. Ethey László főszolgabíró és családját érte. Édesapja, erdőbényei Ethey János nyugalmazott főjegyző, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag szerdán délután fél hét órakor 74 éves korában hosszas betegeskedés után meghalt. Az elhunyt egyike volt a régi magyar élet logjellegesebb alakjainak, aki izzó hazafiságával, uri modorával és nagy műveltségével az egész Tiszántulon megbecsülést és tiszteletet vívott ki magának. Boldog családi élete, sziklaszilárd, gerinces magyarsága példaképpül szolgálhat a mai magyar generációnak. Ethey János elhunyt alkalmából Debrecen társadalmának legszelebb rétegei keresik fel részvénytárgozataikkal az Ethey-családot. A gyászetről az elhunyt hozzátartozói következő jelentést bocsájtották ki:

Összetört szívünk mélységes fájdalommal, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, após, testvér, sógor és rokon, Erdőbényei ETHEY JÁNOS nyug. főjegyző, vármegyei törvényhatósági bizottsági tag folyó hó 6-án délután fél 7 órakor, életének 74-ik, boldog házasságának 48-ik évében, hosszas betegség után csendesen elhunyt. Drága halottunkat folyó hó 8-án, pénteken délután 3 órakor fogjuk a Kálvin-tér 12-ik számú gyázházunktól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai ref. temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1929. évi február hó 6. napján. Pihenjen csendesen! Emléked örökké élni fog! Bánatos neje: özv. Erdőbényei Ethey Jánosné szül. Bikszögi Leőkös Matild. Egyetlen gyermeke: dr. Erdőbényei Ethey László nejevel, Kempenner Máriaival. Testvérei: özv. Varga Gyuláné szül. Erdőbényei Ethey Teréz és gyermekei: Erdőbényei Ethey Ilona férjével, Jakab Józseffel. Sógornője: özv. Fekete Józsefné szül. Bikszögi Leőkös Ilona. Unokahuga: özv. Olaszliskai Liskay Tiborné szül. Fekete Margit gyermekeivel. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Gebauer temetk. vállalat, Debrecen, rendezti.

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

## EGYESULETI ES TARSADALMI ÉLET

### Előadások, estélyek, gyűlések, hangversenyek

Február 9.

Az evangélikus Fillegregylet jelmezes estélye 9 órákor az Arany Bika dísztermében. Altiszti bál a helyőrségi altiszti kaszinóban fél 10 órákor.

A debreceni ref. tanítóképző intézet hangversenye a kollégium dísztermében, délután 5 órákor.

Február 10.

A debreceni női fodrász-szakosztály mesterei és munkatársainak családi estélye az Angol Királynő zöldtermében este 8 órákor.

Február 11.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének közgyűlése délután 6 órákor a Kálvin-tér 13. sz. alatt.

A Tiszti Kaszinó bálja 10 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében.

A MANSz táncal egybekötött gyermekdelutánja a Széchenyi-utcai MANSz Otthonban délután 5 órákor.

A Máv. Horthy Dalegyelet és a Szárnyas-kerék öngyelgyelet együttes otthonavátása a KANSZ épületében, este 9 órákor.

Február 12.

Színészek bálja az Arany Bika dísztermében. Este 9 órákor.

A SZEFE műsoros táncestélye a Tiszti Kaszinóban.

Február 16.

A Magyar Mérnök és Építész-Egylet debreceni osztályának táncal egybekötött társasvacsorája az Arany Bika üvegtermében, este 8 órákor.

— **Előadás a Templomegyesület vallásos szakcsoportjában.** A Templomegyesület vallásos szakcsoportjának pénteki előadójánál Törös Károly református tanító tart előadást „Vallás és tudomány” címmel. Énekelt Uray Lajos ref. tanító zongorakísérettel. Márta diakonissza-jelölt a „Krisztus cél” című költeményt szavalja. Délután 6 órákor a Kollégium dísztermében kezdődik az előadás, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A „Turul” Szövetség (a Magyar Egyetemi és Főiskolai Bajtársi Egyesületek Országos Központja) újjászervezett külügyi osztálya az idén is több szakszerűen előkészített, olcsó bel- és külföldi tanulmányutat rendez, teljesen újszerű összeállításban. Március 2-án és huszvetkor bécsi és müncheni kirándulás, míg március 23-tól április 11-én, az eddigieket összeválogatott látványokban sokszorososan felülmúló Olaszország—Riviera—Párisi körut van tervezve. Pünkösdkor Bulgáriába és június 28-án az 1929. évi Barcelonai világkiállításra indul tanulmányút, amely egybekapcsolja Olaszországot a tengeri ut gyönyöreivel, Algieri, Afrika trópusi varázsát, Spanyolország festői eredetiségével és az olasz—francia Riviera pompájával. Belföldi utaink Debrecen, Miskolc, Pécs, Sopron és Szeged vidékeit keresik fel. Jelentkezéseket előjegyez és részletes tájékoztatást díjmentesen küld a „Turul” Szövetség külügyi osztálya, Muzeum-körút 6—8. II. udvar. Hivatalos órá délután 5—6 óráig.

— **A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegényorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindenütt utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 tól 7-ig.** (József kir. hg u. 16., hejárát a kapu alatt.)

Vásártásainál hivatkozzék a  
**Hajdúföldre!**

— **Farsangi szentségimádás.** Farsang három utolsó napján: február 10-én, 11-én és 12-én egésznapos szentségimádás lesz a róm. kath. templomban. Szentségimádás minden alkalommal reggel 6 órákor, szentségimádás délután 5 órákor. A szentségimádás szónokai lesznek: vasárnap délelőtt 10 órákor Erdődy-Bakacs Iván, délután 5 órákor Kovács Sándor, hétfőn délután 5 órákor dr. Lakatos Sándor, kedden délután 5 órákor dr. Rózsa Jenő. A hivatkozott szentségimádási napon tömegesen szoktak járulni a szentségekhez s egyéb módon is kivesszük részüket a buzgólkodásból.

— **Teaestély a Templomegyesület szegénység-alapja javára.** A debreceni református uriaszonyok február 12-én nagyszerűen igérkező teaestélyt rendeznek az Arany Bika üvegtermében. A teaestély bevételei a Templomegyesület szegénység-nyújtási alapját szolgálják. Belépődíj az estélyre nincs, csupán a kétpetűs teajegy megváltása kötelező. Hideg büfé áll a közönség rendelkezésére, a szórakozásról pedig egy pompás táncműsor gondoskodik. Táncazás közben Gombos Böske magyar táncot táncol és énekel, Katona Mancika hindu táncot mutat be, majd tizenhat pár vonul fel és remek magyar táncot lejt. Ezután a közönség számára nyílik meg a tánc. A büfé adakozás utján hozzák össze. A rendezőség felkéri azokat, akik a büfé céljaira adakozni óhajtanak, hogy adományukat kedden délután 2 órára az Arany Bika üvegtermébe juttassák el.

— **Az egyetem népszerű főiskolai tanfolyamának nyelvi kurzusaira** a jelentkezés e héten megkezdődött. Beiratkozni csak személyesen lehet az egyetemi gondnok hivatalban (Ref. kollégium, I. emelet, 38. ajtó). Érdeklődni telefonon is lehet (14-39). Mind a beiratkozás, mind az érdeklődés csak d. e. 8—2 óráig eszközölhető. Tandíj óránként és személyenként 50 fillér. Beiratkozási díj nincs. A félévi tandíj előre fizetendő. Ez indokolt kérésre két részletben is fizethető. Az órák hétköznapokon délután 5—7-ig vannak a kollégium épületében. Ez idő szerint német, olasz, francia és angol nyelvi kurzus van. Mind a négy modern nyelvnél külön kétórás heti kurzus van a kezdők és a haladók részére. Jelentkezés esetén azonban még más kurzusok is igénybe vehetők.

— **A gyümölcsös téli kezelése,** az ezzel kapcsolatos munkák helyes elvégzését, a házilag elkészíthető és államilag kipróbált védekezőszerek ismertetését tárgyaló utmutató M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium Növényvédelmi és Növényfajagalmi Irodájának kiadásában most jelent meg és ezt a Növényvédelmi Iroda (Budapest, Földművelésügyi Minisztérium) válaszbélyeg beküldése mellett díjtanul küldi meg az érdeklődők részére. Mindenkinek érdeke, hogy ezt az utmutatót elolvassa, mivel a gyümölcsfák szakszerű téli kezelése nélkül bőséges gyümölcs természetesen el sem képzelhető.

— **Elrozsodottak a város Simonffy-utcai bérházában a gázvezetékek.** A városi tanács mai ülésén dr. Vass Károly tanácsnok szövéttette, hogy a Simonffy-utcai városi bérház gázvezetékei elrozsodottak, úgy, hogy esetleg életveszélyt jelenthet ez a ház lakóinak. Zöld József tanácsnok kijelentette, hogy jelentést kér sürgősen a ház gondnokától és szükség esetén azonnali intézkedésre kér felhatalmazást.

— **A „Debreceni Polgári és Gazdakör”** február 10-én fél 4 órákor saját helyiségében közgyűlést tart. Tárgy: Évi jelentés, tisztikar választás stb. Balogh István, elnök.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Halálozások:** Horváth Istvánné ref. 70 éves, Bercsényi-u. 25. Kiss Sándor ref. 32 éves, Simonffy-utca. Elek László ref. 4 éves, Szondy-u. 14. Balogh Irma r. kath. 5 hónapos, Egyletkert-u. 18. Marinka Zoltán ref. 2 napos, Pesti-u. 23. Hadházi Mária ref. 53 éves, Görbe-u. 11. Medgyaszay Sándorné ref. 76 éves, Vigkedvü M.-u. 10.

**Születések:** Gally Pál alezredes, leány Éva, Papp Károly honvéd, leány Irén. Kovács Lajos kőfaragó, fia Lajos. Tóth István npsz. fia, István. Béres Gábor fm., leány Erzsébet. Zahari Sándor fm., leány Julia. Piros Ferenc npsz., fia Ferenc. Spitz Béla utazó, fia László. Tóth József borbély, fia József. Szilágyi József fm., fia József. Fekete Jenő fcdrász, leány Lenke és 2 törvénytelen újszülött.

— **Balesetek.** Mandru József munkás a debreceni Világítási Vállalat ipartelepén van alkalmazásban. Csütörtökön az egyik telep tömitésénél dolgozott s e közben az egyik vas-kazetta ráesett a kezére s ujjait összeroncoltta. A súlyosan sérült munkást a mentők kiszállították a sebészeti klinikára. — Juhász János lakatosszereelő az Erzsébet-utca 32. szám alatt dolgozott az autójavitó műhelyben. Munkaközben a lendítő kerék elkapta s levágta a földre. Súlyos sérüléssel beszállították Juhászt a sebészeti klinikára. — Mindkét szerencsétlenség ügyében a felelősség kérdésének tisztázása végett, megindította a rendőrség a vizsgálatot.

— **Munkácsy-albumot vett a város.** A Munkácsy-szoborbizottság emlékalbumot adott ki a Munkácsy-szoboralap javára. Az albumban Munkácsy rajzai, festményei vannak, köztük a Déri-muzeum Ecce Homója is. Felajánlott egy albumot a bizottság Debrecennek is. Az album első lapja perforált, a polgármester írja alá s ez a lap a szobor talpazatába kerül. A tanács 30 pengős áron vásárolt egy albumot.

— **Felhívás a Filleg-estély jelmezes szereplőjéhez.** Ma pénteken este 6 órákor pontosan és okvetlenül jelenjenek meg Piac 59. alatt végleges beosztás miatt.

— **A Petőfi dalkör** az országos dalosversenyen a magyar népdal-csoportban részt fog venni. A versenyre az előkészületek megkezdődtek. A dalkör három évtizedes szép múltja s legutóbb 1927. év nyarán a nyiregyházi dalosversenyen ért kitüntetését folytán a legjobb reményekkel biztatón fáradoznak a dalkör működő tagjai, Szabó Emil zenetanár vezetése mellett a darabok művészi betanulásán. A hazafias szép darabok előadásairól ösmert Petőfi-dalkör versenyen résztvenni óhajtó szép hangú dalosokat e hó 10-én és 12-én bezárólag, azaz pénteken és kedden este 8—10-ig az iparostanonciskola épületében tartani szokott rendezés dalórákon szívesen vesz a dalkör vezetősége.

— **Egységspárti körzeti értekezlet.** A debreceni egységspárt 21. számú körzeti bizottsága, — körzeti hivatalos helyiségében: Czibere Bálint „Sárga Csikó” vendéglője, Böszörményi-ut 49. szám alatt február 10-én délután 4 órákor értekezletet tart, melyre a párt tagjait és az érdeklődőket meghívja a körzeti elnökség.

— **A debreceni ref. tanítóképző-intézet hangversenye.** A debreceni ref. tanítóképző-intézet szimfonikus zenekara és Csokonai énekkara február 9-én, szombaton délután 5 órákor a Kollégium dísztermében nagyszabású hangversenyt rendez. Beléj nincs. Műsor ára 50 fillér.

**Olvassa a Hajdúföldet!**

A mozgószínház közleményei  
Péntek—Szombat—Vasárnap:

## VIGSZINHÁZ

A világ legszebb filmjei  
Biro Lajos világhírt aratott műve

### Sárga liliom (Yellow Lili)

színmű 10 felvonásban. Főszereplők: Olive Brook, Billie Dove, Huszár Károly, Mindszenty Tiber.

Kisrök:

Pathe Revue, Fox Journal természeti képek.

## APOLLO

Világ film

Főszerepben James Murray, Eleanor Boardmann

### Dübörgő élet

(Egy lap a sors könyvéből)  
Mai történet 12 felvonásban. Kísérő:  
Fox Journal, Aki bírja marja, bohózat

## URANIA

Szombat—vasárnap:  
Kaoagó-est!

### Az elodort Zigoto

Slemil Jannix utolsó kalandjai 8 vidám fejezetben Kísérek

Válóp-res férj, Örült sofför,  
Ferkó a tengerben, Sicc es az  
aranyláz, Kvitek vagyunk,  
bohózatok

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órákor

## METEORBAN

Szombaton:

### Máglya és élet

Világatrakció 10 felvonásban John Barrymore és Konrad Veidt.

És a kísérő műsor!

Előadások 6 és 8 órákor.

— **Rádió-műsor.** Február 8. Péntek. Budapest. Délelőtt 9.15: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. 9.30: Hírek, 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés és hírek. 12.20: Trió-hangverseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés és hírek. 5.10: Dr. Bandat Horst előadása: „A petróleum kezeléséről”. 5.40: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) Vezényel: Berg Ottó karnagy. 6.50: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.) 8.20: Szalon trió-hangverseny. Sebő Miklós (ének) közreműködésével. 9.20: Hangverseny. Közreműködnek: Goda Gizella, a m. kir. Operaház művésznője, Főthly Idus zongoraművésznő és Albertina Ferrari hegedűművésznő. Zongorán kísér: Polgár Tibor. — E hangverseny szünetében, körülbelül 10: Pontos időjelzés, hírek és időjárásjelentés. 10.50: Gramofonhangverseny.

KÖLFÖLD. Bécs (519.9) délelőtt 11 és délután 4: Hangverseny. 5.30: Kamarazene, 9: Nestory tréfiás játéknak előadása. Utána esti hangverseny. Berlin (475.4) délelőtt 11: Gramofonzene. Délután 4.30: Szórakoztató zene. 8.15: Szimfonikus hangverseny. Majna-Frankfurt (421.3) délután 12.15: Gramofonzene, 5.45: Kamarazene, 8.15: Karneválhangverseny, 9.30: Régi és új dalok. Esti hangverseny. Prága (343.4) délután 12.30 és 4.25: Hangverseny, 8: Bábsház, 9: Hangverseny. 10.20: Táncczene. Róma (443.8) délután 1. Rádiótrió, 5.30: Szórakoztató zene, 8.45: Katonazene. London (358) délelőtt 12: Zongora- és hegedűhangverseny. Délután 12.30: Orgonazene, 1: Hangverseny, 6.45: Debussy hangverseny, 7.45: Dalhangverseny, 9.35: Hangjátékelőadás. 11: Táncczene.

Nyiregyháza a „Tiszavirágok” olvasza.

**Székelési zavarok, bélgörcs, puffadság, gyomorszedülés, izgalmi állapotok, szividegesség, félelemérzés, bódultság és általános rosszullét** esetén a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz a gyomor és bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbulést okoz. Korunk legkiválóbb orvosai a **Ferenc József** vizet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazták. **Kapható** gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**Állatvásárok áthelyezése.** A husvét és pünköst második napjára, hétfőre eső sertésvásárt a városi tanács keddre helyezte át. A ló és marhavásárral együtt tartják meg tehát a sertésvásárt is. Szent István napja ezidén keddre esik, az erre a napra esedékes ló és marhavásár is a következő keddi ló és marhavásárral együtt lesz.

**Két irodalmi újdonság!** Juhász Géza: **Bevezetés az új magyar irodalomba**, valamint Szondy György: **Kelet, észak, dél**, — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar irodalomból, már megjelentek és beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetem könyvkereskedésében, **Piac-utca 8.**

**SZÍNHÁZ**

**Csokonai-színház műsora:**

Péntek bérletszünet: **Tábornok**. Kardoss Géza fellépte.  
Szombat bérletszünet: **Tábornok**. Kardoss Géza fellépte.  
Vasárnap délután fél 4-kor: **Az utolsó Verebely leány**.  
Vasárnap este bérletszünet: **Tábornok**. Kardoss Gézával.  
Hétfő este bérletszünet tisztviselő-est: **Hivatalnok urak**. (Róth bácsi: Szigeti Jenő.)  
Kedd bérletszünet: **Tábornok**. Kardoss Géza fellépte.  
Szerda délután ifjúsági előadás: **Romeo és Julia**.  
Szerda este bérletszünet: **Chicagói hercegnő**. Bemutató-előadás.  
Csütörtök délután 3-kor: **Szegény leányt nem lehet elvenni**. Kardoss Géza fellépte.  
Csütörtök este 8-kor: **Chicagói hercegnő**.

**A színházi iroda hírei:**

Ma pénteken, holnap szombaton, továbbá vasárnap és kedden este: **TÁBORNOK**.

a cimszerepben Kardoss Géza fellépésével. Szenzációs siker! Táblás házak!

**Tábornok** — az idény legnagyobb sikerű próza-előadása.

**Tábornok** — felülmúlja a **Süt a nap és Szibéria** sikerét!

**Tábornok** — Kardoss Géza mesteri alakítása!

**Tábornok** — előadásaira elővételben kapkodják a jegyeket.

**Tábornok** — felvonásai után pergő tapsokban robban ki a közönség spontán elismerésé!

**Tábornok** — jegyei keddig bezárólag válthatók!

**Az utolsó Verebely leány** — vasárnap délután fél 4-kor, mérsékelt árákkal: Timár Ila, Tihanyi Jutka, M. Barna Anci közreműködésével.

**Hivatalnok urak** — hétfőn tisztviselő-est keretében!

**Hivatalnok urak** — eddig táblás házakat vonzott. Közönségvadász hét-nyolcórás előadás. A női főszerepet Szentgyörgyi Mária játssza, a férjét Thuróczy. Háts szerepek jutottak László Gyulának, Ungernek, Antók Ferencnek, Tamásnak, Sugárnak, Misogának. Róth bácsi tragikomikus figurája Szigeti Jenő parádés alakítása.

**Hivatalnok urak** hétfői előadására 50%-os kedvezményes utalványokat a színházi iroda ad ki. A jegyek két nap óta rohamosan fogytak!

**Romeo és Julia** — szerdai délután ifjúsági előadásul. Lázár Tihamér és Szentgyörgyi Mária főszereplésével!

**Chicagói hercegnő** — Kálmán Imre világhírű nagy operettjének bemutatója: szerdán este bérletszünetben.

**Chicagói hercegnő** — cimszereplője: Timár Ila.

**Chicagói hercegnő** — honvivánia: Unger István.

**Chicagói hercegnő** — komikusai: Tamás, Misoga, Sugár, Szigethy Andor és Szigeti Jenő.

**Chicagói hercegnő** — rendezője: Remete Géza, karnagyja: Szathmáry Endre, díszlettervezője: Karlovics László.

**Chicagói hercegnő** — jegyei már előlegyezhethők.

**TŐZSDE**

**A pengő Zürichben 90.67 1/2**

Budapest 90.67 és fél, Berlin 123.43, New-York 519.97 és fél, London 2522, Páris 20.31 és fél, Milano 27.20 és fél, Prága 15.38, Bukarest 3.12 és fél, Bécs 73.05, Amsterdam 208.25.

**Hivatalos devizárólisták.**

Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.91—16.99, száz dinár 9.99—10.05, száz dollár 570.80—572.80, száz franci frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 229.10—230.10, száz lengyel zloty 64.12—64.42, száz leji 3.43—3.48, száz líra 29.95—30.20, száz német márka 135.92—136.42, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz svájci frank 110.05—110.45 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.41—0.43, a forintost 1.14—1.16, az ötkoronást 2.24—2.26 pengővel jegyezték.

**Gabonatózsdé.**

A készáru piacon a forgalom szintén jelentéktelen volt, bár a külföld részéről továbbra is élénk az érdeklődés a buza iránt. A határállomásokon, még pedig Záhony paritásában 151 cseh koronát fizetnek a buza métermázsájáért. A tőzsdei előjele a tiszavidéki búzát 25.30—26.05, a felsőtiszait 25.20—25.60, az egyéb származásút 24.90—25.70 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 22.65—22.75 pengő volt.

A liszt- és őrlemény piacon a malmok új lisztárú a következők: Buzaliszt duplanul 40.50, nullás 40, egyes 39.50, kettes 38, négyes 36, ötös 34, hatos 30, nyolcas 24.50, rozsliszt nullás 36, egyes 32 pengő mázsánként.

A takarmánycikkek piacán a zabért 25.35 pengőt fizettek. A tengerit budapesti paritásában 27.50 pengővel kínálták. A takarmányárak, amelyben igen csekély a kereslet, 25—25.50 pengővel jegyzik.

**Nyomdal megrendeléselt**

**a „Hajdúföld” nyomdájában eszközölje.**

Telefon 3-47. szám.

**Vásárolja a Hajdúföldet!**

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

285—1929. C. szám.

**FELHÍVÁS.**

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur — hogy a becsületes és hűséges szolgálat a gazdasági munkásság körében erkölcsi elismerést is nyerjen — az olyan gazdasági cselekedés és munkások részére, kik az egyhelyben töltött hosszú szolgálat, illetve munkásságuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társuk közül kiténtek: hűséges szolgálatuk elismeréseképpen az 1929. évben is pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kívánt adományozni.

Ennélfogva felhívom a cselekedtő gazdálkodó közönséget, hogy az olyan mezőgazdasági cselekedet, aki példás és hűséges viselkedés mellett legalább 25 évet töltött egyhelyben, — továbbá egy olyan mezőgazdasági munkást, aki megbízhatósága és szorgalma által munkatársai közül kivált, — a m. kir. földmivelésügyi miniszter urhoz leendő felterjesztés céljából — személyi adatokat tartalmazó okmányok felmutatása mellett — Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatóságánál (Kossuth-utca 20., földszint 45. számú szoba) folyó évt március hó 1-ig bejelenteni sziveskedjenek. Tájékoztulást közlöm, hogy háztartásbéli munkát végző cselekedés — továbbá olyanok, akik ily kiténtetésben már részesültek, jutalmazásra javaslatba nem hozhatók.

Debrecen, 1929 január 30.

Városi elsőfoku közig. hatóság:

Dr. Vass, tanácsnok.



**Patkányr.**

egeret, poloskát svábbogarat azonnal irthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerrel. Nagyon olcsón kapható:

**STERN festéküzletében** Piac-utca 10. (Bikával szemben.)  
Saiát érdekében győződjön meg.

Felvidéki magyar ember a „Magyar Jövőt” olvassa.

**A HAJDUFÖLD REGÉNYEI**

**Az arkanzászi regulátorok**

Irtá: **GERSTÄCKER FRIGYES**  
(A „Hajdúföld” eredeti fordítása)

(90)

„Hah, Assowaum! — kiáltá Husfield, aki csak most vette észre, — ez derék dolog. Jobban örülök neki, mint akár ötszáz dollárnak. Itt van, fogd az ezüstveretes puskámat, tudom, hogy a tied úgy sem ér már semmit s régen szeretnél egy jobb fegyvert. Neked adom, szolgáljon olyan jól téged, mint ahogyan engem szolgált. Te pedig fickó most már nem kerülöd el a megérdemelt büntetést. Nézzék, hogy vacok és remeg a pimasz, alig bír a lábán állani.”

„Dögvész és halál a fejetekre! — káromkodott a fogoly, most először egyenesedve ki dacosan. — megköthöztek, meglinceseltek, az ördögbe, de nem fogtok gunyolódni fölöttem. Kutyák ti, akik huszan támadtok egy emberre!”

Husfield rá akart rohanni, Brown azonban visszatartotta s figyelmeztette, inkább induljanak Johnson kunyhója felé, hátha még elcsiphetnék a cinkosokat, hogy a regulátor itélőszék elé állíthassák őket.

„Mikor lesz az itélkezés?” — kérde Steven-son.

„Hétfőn reggel a szabadban, a sziklán, amely Wiswill malma fölött a folyóba nyúlik. Oda kell vinni a foglyokat, ha majd mind együtt lesznek.”

„Kit keres még?” — kérdezte Husfield.

„Cottont — és Rowsont!”

„Rowsont? A prédikátort? A metódistát?”  
hangzott a meglepett csoportban összevissza.

„Igen, a prédikátort és metódistát” — felelt Brown halkau.

„És ki a vádló?” — kérdezte az elképpent Mullins.  
„Assowaum!” — mutatott az indiánra a regulátor vezér.

„Vér tapad a kezére, — szólt meg emez halk, de biztos hangon, — vér a nyomain és a Petite Jeanne, a Fourche la fave hajjai sem moshatják le róla.”

„És holnap akarta feleségül venni az öreg Roberts leányát, — kiáltá Cook elámulva, — lehetetlen, az indián téved!”

„A jámbor Rowsont”, — nyögte Mullins, félig hitetlenül, félig elszörnyedve.

„Itt nem használ a beszéd, — határozta el magát Brown, — cselekednünk kell. Ha csupán alaptalan gyanu, akkor is tisztázniá kell jóhírnevét. Most pedig induljunk Johnson kunyhója felé, holnap pedig együttesen megyünk az öreg Roberts házához.”

Mullins még védelmezni próbálta Rowsont, azonban Husfield is az indián oldalán foglalt állást s követelte, hogy a prédikátor tisztázza magát. A regulátorok így határoztak, aztán a foglyokat erős őrzet alatt utnak indították Wilson háza felé, míg a többiek Johnson kunyhója felé vették utjokat.

Ejfel borult az erdőre. Még zúgott az elvonuló vihar szele a fák között s a láthatáron messze villámok cikáztak, amikor a sövényen át egy sötét alak osont be Johnson kunyhójába, Cotton volt, aki gyorsan összekapkodta fegyvereit és holmiját, néhány dolgot, amit el akart rejteni az üldözők elől, egy odvas gummifába rejtett, aztán tüzet rakott az ágy alatt, s néhányszor visszapillantva a lassan lángboruló hajlékra, amely oly soká nyújtott neki védelmet, eltűnt a rengeteg mélyén, mint néma árnyék.

XXXII.

A KERESZTÜLGY.

A kereszttölgy minden Fourche la favei vadász előtt jól ismert hely volt. Egy kisebb tavaeska

partján állott az öreg fa, amelynek lombjai közé bezuhant egy villámsújtotta persimon-fa vastag ága s ott egy nagyjából jól felismerhető keresztet formált.

Cotton érkezett először a megbeszél helyre, legalább egy órával a megállapított idő előtt s egy kidölt fatörzs mögé rejtözve érhető aggodalommal várta cinkostársát. Végre-valahára lódobogás hallatszott és megjelent Rowsont, mire a vadász előlépett rejtékéből.

„Na, csakhogy jön, — dörmögte mogorván, — már egy óra óta halálkínokat állok ki maga miatt!”

Rowsont mentegetődni akart, amikor egyszerre szemébe ötlött Cotton feldult ábrázata. „Mi történt? — kérdezte, hirtelen megdöbbenve, úgy fest maga, mintha a halál hírnöke volna. Talán a regulátorok...”

„Bárca halálhír volna, — csikorgatta a fogait Cotton, — a kutyák szimatot fogtak és az éjjel rátröttek Atkins házára.”

„Teringettét, — kiáltott fel Rowsont aggodalmasan, — és vallott?”

„Arra nem voltam kíváncsi, — dörmögött Cotton. — Egyébként Johnsonnak is az indián kezébe kellett esnie, mert elment, hogy elteszi láb alól és nem tért azóta vissza.”

„De honnan tudja, hogy Atkins...”

„Amikor Johnson nem jött, aggodalmamban lementem Atkinshoz. Ott rögtön feltűnt nekem a farmon uralkodó nyugtalanság. A lovak ide-oda vágattak az udvaron, a rejtékajtó nyitva állott és amikor gyanakodva megadtam a szokott jelt, csak háromszor válaszoltak reá. Lassan körülkémleltem tehát a háztáját s így is majdnem a bitangok kezébe jutottam. Éppen akkor értem a sövény sarkához, mikor egy egész csomó sötét alak vetette magát egyre, aki a hangja után itélve senki más nem lehetett, mint Weston. Erre visszarahantam a kunyhóba, összeszedtem a holmimat és a fészket lángborítottam. Most már magában van az egyetlen bizodalomam.”

(Folytatjuk.)

**A debreceni kir. törvényszéktől.**  
P. 3749/10.  
1928.

### Hirdetmény

A debreceni kir. törvényszék Bak József balmazújvárosi lakos részéről Balmazújváros község (Hajduvármegye) háára részleges tagosításának megengedése végett beadott s a törvényszéknél vagy a község előljáróságánál megtekinthető kérvény tárgyalására 1929. évi március hó 18. napjának d. e. 9 óráját tűzi ki, arra Balmazújváros község házához az érdekelteket birtokosokat a Budapesti Közlönyben és a „Hajdúföld” című lapban egy ízben megjelenő és a község, valamint a vele szomszédos községek előljáróságai által szokott módon közhírré teendő hirdetmény-nel megidézi.

A kir. törvényszék figyelmezteti az érdekelteket birtokosokat, hogy a m. kir. földmívelésügyi miniszternek 1928. évi november 15. napján 39594/928. VI. 4. szám alatt hozott határozata szerint a község határának Magdolna, Kender földek, Halomajla, Nagyszik, III. forduló dűlő 3265—4251. hrszámú részeire, a Kaszáló földet, a II. és I. forduló dűlő 4641—6195. hrszámú részeire kért részleges tagosítás a községre nézve hasznos és célszerűen keresztelhető.

Enaélfogva a kir. Törvényszék a tagosítást az 1909. évi 30. I. M.

számu rendelet 52. és 54. § a értelmében el fogja rendelni, ha azoknak a birtoka, akik a tagosítást kívánják, a község tagosítandó területeinek egynegyed részét teszi. Az állami, a törvényhatósági és községi vagyont, a közalapítványi javakat, a köztételeket, az árvák és gondnok ság alatt levők birtokát, urbéri haszonvételekkel terhelt olyan erdőket, legelőket és nádasokat, valamint az arányosítás alá tartozó olyan közös használatu területeket, amelyeknek rendezése még befejezve nincs, a tagosítást a kívánó felek birtokához fogja számítani s a tárgyaláson meg nem jelent feleket úgy fogja tekinteni, mint akik a tagosításba beleegyeztek.

Debrecen, 1929. január 29.

Vitéz dr. Kovács Elemér s. k.

kir. tszéki bíró

A kiadmány hitelűl

Görgey igazgató s. k.

A másolat hitelűl

Debrecen, 1929. II/7-n.

Nagy L.

városi kiadó.

**Mészárosmesterek figyelme.** A debreceni ipartestület mészáros szakosztálya február 10-en, vasárnap délután 5 órakor az Ipartestület kistancstermében tisztújító ülést tart. Tárgy: elnök, alelnökök, előljárósági rendes és póttagok választása. Tekintettel az új létszámára, a tagok pontos és teljesszámú megjelenését ez-uton kéri a Szakosztály elnöksége.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg:

a HAJDUFÖLD-ben  
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a  
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Fontosabb betűvel szedett szavak duplán számítotnak. — Üzleti hirdetések másé tarifa alá esnek.

### KIADÓ LAKÁS

Egy udvarra nyíló szoba mel-  
lékhelyiséggel kiadó. —  
Apaffy utca 32. szám. 4256

Központban  
1 vagy 2 szoba külön bejá-  
ráttal intelligens hölgyek-  
nek azonnal kiadó. Engelené,  
Gönczi-utca 3. 4696

### LEVELEZÉS

„Együtt érzünk”,  
„Sors én dacolok veled”,  
„Csinos”, „Szorgalmas”,  
„Kézipénz”, „Conditió”,  
„Agglegény”, „Elsőrendű”,  
„Kettős élet”, „Angol  
órák jellegre levél van a  
kiadóban. 1256

Házasság  
célljából diplomás fiatal-  
ember keresi minden tekin-  
tetben kifogástalan, kimond-  
ottan urilány ismeretségét.  
— Ügynökök kizárásával  
csakis fényképpel és teljes  
címmel ellátott kimerítő le-  
velekre válaszolok „Amne-  
ris” jellegre a kiadóba. 1256

Utcai  
nagy szoba benyíló udva-  
rival, telefonhasználattal  
kiadó. Szent Anna 6. föld-  
szint. 4251

Nagyon  
szép 3 szobás lakás köz-  
pontban kiadó. Cim a ki-  
adóban. 4270

Egy  
szoba, konyha kiadó. —  
Teelki utca 74. 1223

Szoba,  
konyha azonnalra kiadó. —  
Szepességi-utca 35. 4276

Egy  
szép szoba azonnal kiadó.  
Wesselényi u. 93. 4277

Kiadó  
József kir. h. u. 47. egy ut-  
cai nagy szoba, konyha,  
sepeiz mellékhelyiségekkel.  
4287

Utcai  
butorozott szoba azonnal  
kiadó. Hatvan u. 64. 4294

Borospincével  
lakást keresek. Ügynököt  
díjazok. Cim a kiadóban.  
1258

Egy  
szoba, konyha azonnal ki-  
adó. Bujdosó u. 14. 4289

Keresek  
szoba, konyhát elsajere —  
25—30 pengőért. Hajó u.  
14. 4279

### ÜZLETEK

Üzlethelyiségek  
Intézetünknek üzleti helyi-  
ségei egészben vagy meg-  
osztva, f. évi november  
1-re bérbé kiadók. Tiszán-  
tuli Mezőgazdasági Hitel-  
intézet, Kossuth-utca 8

Trafikot  
jó forgalmat veszek, eset-  
leg tőkével társulok. Aján-  
latot „Jól megfizetem” jel-  
legre a kiadóba kérek. 1254

Két  
nagy műhelyhelyiség kiadó,  
autógarázs, asztalos-  
műhelynek és kovácsnak  
is. Március 19-ikére. Ven-  
dégelő helyiség kiadó. Mik-  
lós u. 53. 4281

### KERESLET

Egyetemi  
hallgatóhoz lakótárs keres-  
tetik. Nyil u. 116. 1237

Egy  
matracos vaságyat keresek  
megvételre. Cim a kiadó-  
ban. 4286

### ELHELYEKEDÉS

Perlektül  
sutók, főzők, elmegyek be-  
járónőnek. Pappné, Magoss  
u. 5. 4278

Masamód  
önálló kézilány felvétetik.  
Cim a kiadóban. 1259

Kifutóút  
azonnali belépésre felve-  
szek. Révész Lajos, Piac u.  
75. 7778

4 polgárral  
fiatal fűszerkereskedő se-  
géd vidékről azonnali be-  
lépésre állást keres. Csil-  
lag u. 66. 4290

Kifutóút  
vagy ügyes leány azonnal-  
ra felvétetik. Cim: Püspöki  
palota, II. em. 17. a. 4285

Tanulóleány  
fizetéssel felvétetik azon-  
nal a Deutsch-nyomdában,  
Piac utca 81. 4283

Elsőrangú  
hímzőnök jelentkezzenek —  
Molnár Lipót szőnyeg- és  
kézimunkaüzletében. Fe-  
renc József ut. 40. sz. 4282

Négy  
középiskolát végzett fiu  
fogtechnikus tanulónak fel-  
vétetik. Simon laboratorium  
Piac 64. 4288

Fodrász  
segédet állandó munkára  
vagy kíségetésre azonnal  
felveszek. — Jelentkezni:  
Gyöngyvirág u. 8. 4291

Suche  
für meine Freundin, welche  
noch in Österreich lebt,  
eine Stelle zu Kindern bei  
fornheimer, christlicher Fa-  
milie. Anzufragen Anny  
Hanzl, Széchenyi u. 12. 4297

Szegény asszony,  
kinek férje és egész csa-  
ládja beteg, hogy rajtuk se-  
gitsen, munkát vállalna.  
Takarításhoz, mosáshoz,  
vasaláshoz, parkett-tisztí-  
táshoz ért Szives megkere-  
sést a kiadóhivatal továb-  
bit.

Elsőrendű  
megjelenésű fiatal hölgy, ki  
perfekt gyorsíró és gépiró,  
titkárnőnek kerestetik. —  
Írásbeli ajánlatok: Hálás  
Árpád, Hajnal utcai városi  
bérház I. em. 5., küldendőök.  
4216

Aprilis 1-re  
megbízható -kerülőgazdát  
keresek, kinek egyik fia  
tehenész, másik kocsis len-  
ne. Jelentkezni Bellegelő  
471. sz. tanyán Molnár Ist-  
ván gazdaságában, Kisma-  
csi megálló mellett. 212

Pincért  
keresek mielőbb vendéglo-  
vezetésére vidéki városba.  
Cim a kiadóban. 1244

Lakatos  
tanulót kosztra vagy fize-  
tésre felvesz lakatosmü-  
hely, Kossuth utca 11. 1241

Egy  
borbély tanulót felvesz,  
Wesselényi u. 123., Buglyó. 209

Tanulók  
és napszámos fiuk villamos  
szereléshez felvétetnek Fa-  
zekasznál, Piac u. 43. 1227

Könyvkötő-  
tanulónak elmennek. Cson-  
tos Ferenc 15 éves, Ma-  
róthy utca 26. 210

Bocskay  
Football Club szolgát ke-  
res. cipő karbantartáshoz  
értők előnyben. Gröss, —  
Kar u. 19. szám, 12—1 óra  
között. 4254

Intelligens  
urilány elmenne gyerekek  
mellé, vidékre is. Cim a  
kiadóban. 216

Tanulónak  
ügyes fiu felvétetik ellátás-  
sal. Voith fűszerkereskedő.  
Árpád-tér. 215

### VÉTEL

Csőves tengerit  
keresek megvételre hely-  
szinről elszállítva. Özv.  
Bleuerné, Csapó 13. 1248

Négy  
lőerős benzinnmotor ésh asz-  
nált jó egyetem 350 mm.  
gyalugépet keres. Vadas  
József, Pocsaj. 201

### AJÁNLAT

Fagymentes  
burgonya kilenként is. —  
Kandia 8. 217

Kölcsönöket  
folyósít házakra, földekre.  
Betétekre magas kamatot  
ad Gazdák Bankja, Kossuth  
és Batthyányi utca sarok.  
1252

Borotválás 20 f.,  
hajvágás 30 f., fazonra 40  
f., bubi vágás 40 fillér. —  
Toma, Miklós u. 53. 4280

Kert-tulajdonosok  
és szőlősgazdák trágyát  
legelőszobban hitelben Nagy  
Jánosnál szerezhetik be.  
Vállalok kertek, gyümöl-  
csösök, szőlők és parkok  
trágyázását. Pacsirta-utca  
17. 1138

Harisnyafejelést,  
talpalást, szemszedést jutá-  
nyos árban vállalok. Dara-  
bos u. 50. 4189

Zongora és német  
tanfolyam kezdettől legma-  
gasabb kiművelésig olcsón  
Thaly Kálmán u. 12. sz. 4187

Poloskairtást  
ciángázzal és szabadalma-  
zott szerrel felelősséggel  
vállalok. Poloskaszer és  
patkányszer kapható. 8-41.  
teletont tessék hívni. Kos-  
suth utca 47., Nánássy. 4260

Cukorrépa,  
takarmányrépa, tengeriszár,  
árpaszalma és zabszalma  
kapható a városi szikgáti  
gazdaságban. Teelfon 297.

Fajborok  
saját termésű édes magas-  
fokú ó és új literenként is a  
legolcsóbb napi áron. —  
Arany János-utca 30. Bla-  
zsek.

Kutygyűrűk,  
betonoszlopok, csövek,  
mindenféle tetőcserép, ce-  
ment, fayence, keramit-  
lapok, folyamhok legol-  
csóbb árban kapható. —  
Krausz Albert, Böszörmé-  
ny utca 2-b. Telefon 17—79.  
4267

ELHELYEZNEK  
naponta 200 liter tejét. —  
Megkereséseket Kaufmann  
Jenő, Karcag, Tisza-malom  
címeire kérek. 4261

### ELADÁS

Egy  
jókarban levő 35—40 m.  
hordképességgel bíró strái-  
kocsi nagyon olcsón meg-  
vehető Hajduszentmihály az  
állomáznál levő vasuti ven-  
dégloben. 4293

Ebédlo-  
kredenc és pohárszék el-  
adó. Darabos utca 48. Ka-  
mondy. 4295

Eladó  
egy pár kocsiszerszám né-  
gyes gyepelével, egy tizen-  
hatsoros kanalas vetőgép.  
Bocskay-tér 3., ajtó 5. 4284

Szekérrel,  
hámossal, vagy anélkül két  
fiatal ló eladó. 16 soros  
egyéves vetőgép eladó. —  
Maróthy u. 26. 211

Hőiglyofodrásszal,  
jó menetű, forgalmas he-  
lyen eladó. Cim a kiadóban  
4257-a

Szép  
keményfaháló olcsón eladó.  
Honvéd utca 7. szám. —  
Ugyanott asztalos tanuló  
felvétetik. 4181

Peddálos  
alig használt cimbalom és  
hat család méh elad. Va-  
das József, Pocsaj. 200

Cukorrépa  
és széna, közvetlen a vá-  
ros alatt eladó. Értekez-  
hetni Pécsi Henrik bankhá-  
zában, Deák Ferenc-utca 2.  
szám, vagy Batthyány-utca  
16. alatt. 4764-c

Börmellény  
ujával, shiftin beléssel ju-  
tányosan eladó. Budapesti  
Férfiúria Áruházban, Csa-  
pó u. 6. 4183

B.-szentmártonban  
7. szám alatt (szemben a  
ref. templommal) kb. 150 g.  
széna van eladó. Érdeklődni  
lehet ugyanott a tulajdo-  
nosnál, cim meg tudható a  
kiadóhivatalban.

Harci,  
szépen éneklő kanári ma-  
darak eladók. József kir.  
herceg-utca 1., házfelügye-  
lőnél. 4266-a

Háználjt  
tisztá burtok jutányos ár-  
ban eladók. Cim a kiadó-  
ban. 4269-a

### INGATLAN

Sestakertben  
másfél nyilas szőlő fele-  
be kiadó. Értekezni lehet  
Vigkedvű 15 és egyetemi  
gépház Gaál Imre urnál. 218

Eladó  
ingatlanok, kilencszáz hol-  
das biharmegyei buzaaterm-  
tanyásbirtok teljes felsze-  
réssel. Hengermalom haj-  
dumegyében, hatszáz vagon-  
évi teljesítmény, modern-  
lakás, négy hold belsőség  
egyszázhatvan ezer pen-  
gőért. Korcsma lakóházzal,  
nagyforgalmu Csapó részen  
azonnali átadásra. Mozgó-  
színház hajdumegyei nagy-  
városban nagy jövedelem-  
mel. Etterem központ-  
regi jöhrnevi, azonnali át-  
adásra, eladó, nemes De-  
zső László, Kossuth u. 16. 1261

Nagyerdő  
alatt csőszhához közel eső  
három villatelek eladó. Ér-  
tekezni Hadházi-utca 26/a.,  
kertészet. 213

Eladó  
Téglaskertben Balogh Mi-  
hály u. 6. számú ház. Érte-  
kezhetni Kölcsönös Se-  
gélyező Egylet pénztárosá-  
nál. 4186

Könyök utca  
6. számú ház kétszobás be-  
költözéssel, istállóval, nagy  
udvarral tizenöt ezer pen-  
gőért eladó. 4245

Eladó  
2 új ház. Kucik-telep, Kos-  
suth Lajos u. 4. sz., a Nyi-  
las-telep mellett.

Villatelek eladó  
igen olcsón, 1140 négyszög-  
öl, egy vagy több részben.  
Poroszlai ut 74. Értekezni:  
Szent Anna utca 10., II. em.  
2. ajtó. 4227

Köses-utca  
4. számú ház háromszobás  
béköltözéssel tizenöt ezer  
pengőért eladó. 4250

VEGYES

Üzletemet áthelyeztem  
Árpád-tér 1. szám alá.  
Tóth István lómészáros. 4291

Elvesztettem  
aprópénztárcámat lakat-  
kulcsokkal, megtaláló illő  
jutalomban részesül. Hon-  
véd utca 40. Mokrolovszky  
Mihály. 7775

Ki fogadna  
örökbe egy szép egészé-  
ges ker. fiu gyermeket. —  
Cim a kiadóhivatalban. 1243

## PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA

Foglalkozik ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefon : 5 - 64.

INGYENES TANÁCSADÁS

Piac-utca 63. sz.